Что такое дружба?

Цели: Ознакомить с понятием « друг»; формировать такие качества, как умение дружить, беречь дружбу; развивать умение рассуждать, самостоятельно добывать информацию.
Ход мероприятия:

1. Сообщение темы

- Ребята, чтобы узнать тему нашего мероприятия, вы должны составить слово. ( СЛАЙД 1.) 
- Правильно, тема нашего классного часа «Что такое дружба?»
2. Постановка целей

ЦЕЛИ:

- Как вы думаете, что мы должны узнать на классном часе?  (Ответ детей)
(СЛАЙД 2.)

· Ознакомить с понятием «друг», правилами дружбы;

· Формировать такие качества, как умение дружить, беречь дружбу;

· Развивать умение рассуждать.

· Самостоятельно добывать и анализировать информацию. 

3. Толкование слов «друг» «дружба».

Учитель: О дружбе размышляли во все времена. О ней письменно и устно излагали свои мысли и поэты, и писатели, и ученые, и философы, и крестьяне, и дворяне. Например, философ Сократ говорил так: «Никакое общение между людьми невозможно без дружбы». Люди сложили о дружбе много пословиц и поговорок.

Многие понимают под словом «ДРУГ» 

Соседа по парте

Человека, который сходил с ним в магазин

Знакомого во дворе

Одноклассника

Человека, с которым провел смену в лагере

Человека, который дал списать урок.

-В толковом словаре С.И. Ожегова:  (СЛАЙД 3)

ДРУГ – это тот, кто связан с кем-нибудь взаимным доверием, преданностью, любовью. 
ДРУЖБА - 

это близкие отношения, основанные 

на взаимном доверии, привязанности, 

общности интересов.

4. Чтение детьми «О дружбе»

О дружбе.

Что такое дружба? Каждый знает.    Даша О.

Может быть, и спрашивать смешно.

Слово “ Дружба” что обозначает?

Может быть, поход вдвоем в кино,

Может быть, хороший пас в футболе,

Может быть, подсказку у доски,

Может быть, защиту в драке школьной

Или просто средство от тоски?

            Ну а может быть, молчанье в классе, Саша П.
             Если друг ,плохое, совершит?

             Скажем, Коля стены разукрасил,

             Михаил все видел, но молчит.

             Разве это дружба, если кто-то

             Дроби дома не хотел решать:

            Заниматься не было охоты,

             А дружок дает ему списать.

Разве это дружба, если двое  Ангелина Ч.

Вздумали уроки прогулять,

А спросила мама: “Вы не в школе?”-

Оба дружно начинают врать.

Ну а может, дружба – это если

Друг приятно говорит всегда, 

Речь свою, пересыпая льстиво,

И не скажет резкость никогда?

Учитель: Согласны ли вы с такой трактовкой дружбы?

Что такое дружба, каждый знает?      Карина П.
Может быть, и спрашивать смешно?

Ну а всё же, что обозначает

Это слово? Значит что оно?

Дружба — это если друг твой болен

И не может в школу приходить, —

Навещать его по доброй воле,

Школьные уроки приносить,

              Терпеливо объяснять заданья,    Саша К.

              На себя взять часть его забот.

              Отдавать ему своё вниманье

              Дни, недели, месяц или год...

             Если друг твой что-то, к сожаленью.

             Плохо сделал или же сказал,

            Надо честно, прямо, без сомненья

             Правду высказать ему в глаза.

Может быть, понять он всё не сможет,    Даша О.
Может быть, обидится он вдруг.

Всё равно сказать ты правду должен,

Ведь на то и нужен лучший друг.

Дружба в радости и дружба в горе.

Друг последнее всегда отдаст.

Друг не тот, кто льстит, а тот, кто спорит,

Тот, кто не обманет, не предаст.

                   Дружба никогда границ не знает,     Данила П.

                   Нет преград для дружбы никаких.

                    Дружба на земле объединяет

                   Всех детей — и белых, и цветных.

                   Дружба - это если пишут дети

                     Письма детям из другой страны.

                     Дружба — это мир на всей планете 

                     Без сирот, без ужасов войны.

Учитель: Что такое дружба, по мнению автора?

Учитель: С какими его мыслями следует согласиться?(ответ детей)

Учитель: А с чем вы не согласны?(ответ детей)

Учитель: Что вы можете рассказать о своих друзьях?( ответ детей)

5. Дружба в нашей жизни

Учитель: (СЛАЙД 4)В нашей стране живет много людей разных национальностей. У каждой национальности есть свой язык, национальная одежда, обычаи. Это русские, мордва, татары, чуваши, буряты и многие другие. Люди разных национальностей должны дружить между собой, жить в мире и согласии. А какой праздник проходил в нашей республике в прошлом году? (Ответ детей )

- Да, это праздник единения мордовского народа с народами России. Н а этот праздник съехались гости из многих регионов нашей страны. Посетил этот праздник и президент страны В.В.Путин ( Слайд 5)

А знаете ли вы, что во многих странах, и у нас в России, есть государственные награды, вручаемые за укрепление дружбы между народами? 

(СЛАЙД 6)

Орденом Дружбы народов награждаются: 

граждане России; 

предприятия, учреждения, организации, воинские части и соединения, республики, края, области, города. 

Орденом Дружбы народов могут быть награждены и лица, не являющиеся гражданами нашей страны. 

(ВИДЕО) в Москве на ВДНХ есть одна из самых популярных достопримечательностей – фонтан «Дружба Народов СССР», который был открыт в 1954 году  Основная идея скульптурной композиции фонтана – воплощение идеалов дружбы, единства и братской любви между народами республик . В центре скульптурной композиции находится гигантский сноп колосьев, подсолнухов. Вокруг стоят фигуры девушек в национальных костюмах братских республик, которые держат в руках различные образцы сельскохозяйственной продукции. 

( СЛАЙД7) спортивный клуб называется «Дружба»

(СЛАЙД8) В горном Алтае есть перевал «Дружба». 

- Как вы думаете, почему его так назвали альпинисты? 
6. Создание проблемной ситуации. Беседа по прочитанному наизусть стихотворению. 

– У Агнии Барто есть прекрасное стихотворение “Требуется друг” /рассказывает ребенок/: 

«Все живут, не тужат..»  Ангелина Ч.

А со мной не дружат.

Предлагаю Ильиной:

“Ты дружи со мной одной!”.

Есть разряд у Ильиной

И девчонок свита.

Подружусь я с Ильиной –

Стану знаменита. 

Все пятерки до одной

У Светловой Нади.

Я прошу “Дружи со мной!

Подружись хоть на день!

Будешь ты меня спасать –

Дашь контрольную списать.

А девчонка на дыбы

Говорит: “Молчала бы!”

Не вставать же на колени

Уговаривать подруг

Напишу я объявление:

“Срочно требуется друг!” 

- Почему девочка так мечтала о дружбе с Ильиной? 

- Почему она очень хотела подружиться со Светловой Надей? 

- Почему героине так трудно было найти друга? 

- Почему так долго не удавалось ей найти подружку? 

- Что вы посоветуете этой девочке, чтобы с ней дружили, а не обходили стороной? 

Дружить – это очень непросто. 

«Сонечка»  Даша О

Тронь её нечаянно – сразу: 
-Караул 
Ольга Николаевна, он меня толкнул! 
Ой, я укололась, - слышен Сонин голос 
Мне попало что-то в глаз, 
Я пожалуюсь на вас! 
Дома снова жалобы: - Голова болит… 
Я бы полежала бы – мама не велит, 
Сговорились мальчики: - Мы откроем счет 
Сосчитаем жалобы– сколько будет в год
Испугалась Сонечка и сидит тихонечко

«Жадина» Ангелина Ч.
Кто держит конфету свою в кулаке, 
Чтоб съесть её тайно от всех в уголке 
Кто выйдя во двор, никому из соседей 
Не даст покататься на велосипеде, 
Кто мелом, резинкой, любою безделицей 
В классе ни с кем никогда не поделится? 
Имя тому подходящей дадено 
Даже не имя, а прозвище Жадина! 


Жадину я ни о чем не прошу 
В гости я жадину не приглашу 
Не выйдет из жадины друга хорошего, 
Даже приятелем не назовёшь его 
Поэтому – честно, ребята, скажу – 

С жадиной я никогда не дружу!

·  Знаешь ли ты, что такое уступчивость?

·  Почему лучше уступать своим друзьям, а не жадничать?

«У меня теперь есть Друг», Данила П

Преданный и верный. 

Без него я как без рук, 

Если откровенно. 

Мы гуляем во дворе, 

Весело играем, 

Скоро в школу в сентябре 

Вместе зашагаем. 

Другу я любой секрет 

Расскажу без страха. 

Я несу ему котлет, 

Спрятав под рубахой. 

Ешь, мой маленький Дружок, 

Что еще затеешь? 

Ты пока еще щенок, 

А дружить умеешь. 

Есть ли у вас друзья- животные? Какие?
Чем отличается дружба с животными от дружбы с мальчиками или девочками? 
Что самого хорошего в дружбе с животными?
«Благородство»               Саша Б

Может быть, тебе сосед 

Разорвал штанишки, 

Поломал твой табурет 

И порвал две книжки? 

Может, он и сам не рад, 

Что так получилось? — 

Столько шалостей подряд 

У него случилось. 

Ты заплачешь, закричишь, 

Застучишь ногами, 

И, конечно, побежишь 

Жаловаться маме... 

А давай его простим, 

Никому не скажем, 

Даже и не загрустим, 

Вида не покажем. 

Вам же по соседству жить 

Значит, надобно дружить! 
·  Что лучше – отвечать злом на зло или прощать?

·  А как бы ты хотел(а), чтобы поступали с тобой?

·  Когда тебя будут больше любить друзья – если ты прощаешь их или если мстишь им
«ПОДРУЖКА МАША»  Кристина С.
Мы с моей подружкой Машей

Вместе ходим в 3 класс.

В нашем классе появились

Трое новеньких ребят.

Среди них мальчишка Вовка,

Очень вредный и плохой.

Он вчера кричал на Машу,

А потом толкнул рукой!

Я хотела заступиться

За подругу – сдачи дать,

Только Маша почему-то

Позвала его гулять!

Мы лепили вместе бабу,

Он катал нам снежный ком.

Поиграли в астронавтов

И домой пошли потом.

Утром Вовка прямо в классе

Снять ботинки нам помог,

Не кривлялся и не дрался,

Помогал нам всем чем мог!

И с тех пор всегда мы вместе,

Вовка наш хороший друг.

Отчего ж он изменился

Как-то быстро, как-то вдруг?

Я подумала немного

(Ну, полчасика всего),

И решила – просто Маша

Применила волшебство!

·  Как лучше отвечать, если нам делают зло – добром или злом?

·  Как поступила Маша? Что из этого получилось?

·  В каких случаях ты можешь поступать также?

7 Сценка игрушки

ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА: ведущий, соловей, солдат, кукла, мишка, девочка

ВЕДУЩИЙ: Друзья, вы бывали в отделе игрушек?

Здесь столько красивых флажков и хлопушек.

Сюда неспроста мы сегодня пришли,

Ведь новых игрушек сюда привезли.

Но что за спор такой у них?

СОЛОВЕЙ: Прелестней трелей нет моих!

Мой домик так красив и ярок,

Я буду сказочный подарок!

На первой полке должен быть.

Все захотят меня купить!

СОЛДАТИК: Я – храбрый боевой солдат!

Всегда подраться буду рад!

Всех привлечет моя коробка,

Моей должна быть эта полка!

 КУКЛА: Чудесный бант на мне такой,

Ему завидует любой!

Должна я полку украшать,

Все захотят меня забрать!

 МИШКА: Куда тогда деваться мне?

СОЛОВЕЙ: Да у тебя коробки нет!

                     Совсем ты не умеешь петь!

КУКЛА: Ты даже бант забыл надеть!

ВСЕ вместе: Не нужен никому такой!

Сиди на дальней полке той!

(Мишка плачет и уходит в глубь сцены.)

ВЕДУЩИЙ: Друзья, к нам девочка идет!

СОЛДАТ: Она меня…

СОЛОВЕЙ: Меня…

КУКЛА: Меня возьмет.

ДЕВОЧКА: Мне нужен друг. Кого бы взять?

СОЛОВЕЙ: Меня! Я буду распевать

Все песни. Ведь я самый лучший!

ДЕВОЧКА: Нет, мне хвастун такой не нужен.

Мне нужен друг, а не хвастун.

СОЛДАТ: Я самый смелый на посту!

С тобою будем драться мы!

ДЕВОЧКА: Друзья ведь драться не должны.

Мне нужен друг совсем другой.

КУКЛА: Ах, детка! Полюбуйся мной.

Какой на мне красивый бант.

Такому каждый будет рад!

ДЕВОЧКА: Зачем же мне подруга та,

Что краше своего банта

Не видит ничего. Ах, нет!

Нет, не найти здесь друга мне.

Пожалуй, мишку я возьму!

Хозяйкой буду я ему.

Он и без бантика красив

И добр душою, молчалив.

Хорошим другом будет мне!

ВЕДУЩИЙ: Так в поднебесной вышине

Решает Бог. И мы пред Ним

Без украшений все стоим.

Ему душа одна важна!

Ему любовь детей нужна!

8.Составление пословиц о дружбе (СЛАЙД)

9. Викторина «Кто с кем дружит?»(СЛАЙД)

10.Просмотр и обсуждение мультфильма. 

– А есть книга (мультфильм), в которой действительно один герой написал объявление о том, что хочет завести друзей. 

- Кто этот герой? 

- Что помогло всем подружиться? А кто им мешал? 

- Но ведь у героев этой книги была замечательная мысль: построить Дом Дружбы. Хотели бы вы жить в таком доме? 

- Давайте вместе поразмышляем, какими мы должны быть и по каким законам жить в Доме Дружбы

11. Составление качеств настоящего друга.( Слайд )
Итак, ребята, сегодня мы прочитали с вами столько стихов, рассмотрели столько ситуаций, где герои вели себя как настоящие друзья, а иногда – наоборот. Какими же качествами должен обладать настоящий друг?? 
В ходе игры из положительных качеств настоящего друга мы будем составлять цветок "Дружбы”.

 У нашего цветка нет лепестков, лепестки лежат на столе.

	1. честность

1. враньё

2. доброта

3. верность

1. грубость

4. взаимовыручка
	1. предательство

2. драчливость

5. справедливость

1. задиристость;

6. ответственность

7. сострадание.


 

- Посмотрите, ребята из хороших качеств настоящего друга получился красивый цветок. – Вам нравится?

 

Вывод: Человек, который обладает такими качествами, красив не только изнутри, но и внешне.

12. Формулирование законов дружбы (работа в парах)

· Не выдавать чужие секреты; 

· Всегда быть откровенным с другом; 

· Не бойся попросить прощения; 

· Не груби; 

· Не надо менять друзей; 

· Надо быть постоянным в дружбе; 

· Не ябедничай. Если друг в чем-то не прав, скажи сразу об этом, останови, если он занимается чем-то плохим; 

· Если ты за что-то обиделся на своего друга, постарайся поскорее забыть об этом и простить ему свою обиду. Не злись! 

· Если твой друг просит у тебя какую-нибудь игрушку или посмотреть – почитать книгу, не отказывай ему. Не жадничай! 

· Если ты сам взял у друга книгу или игрушку, обращайся с этими вещами аккуратно и не забудь возвратить их вовремя (когда просит твой друг или когда ты сам пообещал). 

· радоваться вместе с другом его успехам; 

· предлагать свою помощь, а не ждать просьбы о помощи; 

· стараться, чтобы другу было приятно в твоем обществе, не создавать неловких ситуаций; 

· защищать друга;    
13. Творческое задание

14. Рефлексия.

Протяни ладошку другу

15.  Заключительное стихотворение

 Дружба – главное чудо всегда,
Сто открытий – для всех настоящие.
И любая беда не беда,
Если рядом друзья настоящие.

Друг не будет смотреть свысока,
Наизусть он характер твой выучит.
Нужно верить, что друга рука,
В трудный час обязательно выручит.

             Так давайте, давайте дружить.
             Пусть не раз нам стихи эти вспомнятся,
             Если дружбой – всегда дорожить,
             То любое желанье исполнится.

16. Звучит песня «Если друг не смеется»
Если друг не смеется ..

1. Если друг не смеётся,

Ты включи ему солнце,

Ты включи ему звёзды,

Это просто.

Ты исправь ошибку,

Превращая в улыбку,

Все грустинки и слёзы,

Это просто..

Припев: Воскресенье, суббота,

                Дружба это не работа.

                 Дружба это не работа.

                Есть друзья, а для них,

                У друзей нет выходных.

               Есть друзья, а для них,

               У друзей нет выходных.

2. Если свалится счастье,

Подели его на части

И раздай всем друзьям,

Это просто.

А когда будет надо,

Все друзья будут рядом,

Чтоб включить тебе солнце или звёзды.

Припев: Воскресенье, суббота,

                Дружба это не работа.

                Дружба это не работа.

         Есть друзья, а для них,

        У друзей нет выходных.

        Есть друзья, а для них,

        У друзей нет выходных.

3. Если каждый друг по кругу

Другу протянет руку,

То будет видно в иллюминатор

Дружба - это экватор.

Если каждый друг планеты

Другу ромашкой помашет,

То станет ясно

Дружба - это планета ромашек.

Припев
